

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Виноградова Ильи Сергеевича «КНР и развивающиеся страны: эволюция общественно-политических и экономических отношений в 1997-2017 гг.», представленную на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Динамичное развитие Китайской Народной Республики (КНР) на рубеже XX – XXI вв. привлекает внимание специалистов и представителей научного сообщества. Активная позиция Китая в международных процессах, реализация китайских инициатив и участие в них многих государств свидетельствуют о несомненном усилении влияния КНР на международной арене.

Актуальность темы представленного исследования не вызывает сомнений и определяется рядом факторов. Выдвижение Китая на лидирующие позиции на международной арене оказывает влияние на мировые геополитические процессы, создавая условия для дальнейшего военно-политического и социально-экономического развития страны, и заставляет руководство КНР расширять круг государств-союзников. Изучение опыта Китая по модернизации государственных и общественных структур представляется ценным и для самих развивающихся государств (определение которых, как справедливо отмечено автором работы, «весьма расплывчато»), в задачи руководства которых входит создание благоприятных условий для успешного реформирования своих стран. Актуальность темы исследования связана и с перспективами сотрудничества Китая с развивающимися странами в разных форматах в долгосрочной и краткосрочной перспективе, а также с вовлеченностью в это взаимодействие представителей различных политических и экономических сил мирового и регионального масштаба.

Научная новизна работы определена подходом автора к исследованию и постановкой проблемы. И.С. Виноградов представил аргументированный анализ степени изученности заявленной темы, свидетельствующий о хорошем знании соискателем актуальных и наиболее дискутируемых вопросов, поднимаемых в современной отечественной и зарубежной научной литературе. Предложенная характеристика работ предшественников позволила автору диссертации справедливо отметить отсутствие комплексных исследований по предложенной тематике и предпринять успешную попытку изучить политику КНР в отношении развивающихся стран на основе взаимовыгодного партнерства.

Научная новизна в методологическом и источниковедческом плане обеспечена классификацией источников и их репрезентативностью. В работе привлечены и критически оценены новые исторические источники, часть из которых еще не получила достойной оценки в научном сообществе. Всесторонне используемые автором исторические источники на русском, китайском и английском языках (официальные документы, выступления политических деятелей государств, материалы периодических изданий, тексты официальных соглашений, статистические сведения) разделены на несколько групп, каждая из которых получила достойную характеристику во введении диссертации.

Изучение политики КНР в отношении развивающихся государств имеет практическую значимость. Результаты исследования могут быть интегрированы в образовательный процесс, стать основой для дальнейших научных изысканий по вопросам, касающимся проблем внешней политики КНР, а также могут представлять интерес для сотрудников внешнеполитических ведомств разных государств.

Структурно диссертация состоит из введения, трех глав, каждая из которых разбита на параграфы, заключения, приложения, списка источников и литературы. Логика построения диссертации обоснована,

отвечает поставленным цели и задачам. Достоверность и обоснованность теоретических результатов и выводов диссертации получили отражение в авторских публикациях в научных изданиях, рекомендуемых ВАК МОН РФ (7 публикаций). Это свидетельствует о научной зрелости соискателя и его вкладе в дальнейшую разработку предлагаемой тематики.

В первой главе «Становление межгосударственных отношений с развивающимися странами» рассмотрены вопросы формирования современной мировоззренческой позиции Китая, роль стратегических инициатив КНР в процессе консолидации политических ресурсов развивающихся стран, представлены позиции России и США, оказавшие влияние на становление политической «концепции партнёрства» Китая, изучена структура экономики КНР как одного из факторов возникновения глобальных инициатив Пекина. Анализ проблем формирования отношений Китая с развивающимися странами в исторической ретроспективе позволил автору сделать вывод, что китайскому руководству потребовалось провести большую работу по формированию общих правил межгосударственного сотрудничества, которые бы устраивали всех участников международного диалога.

Во второй главе «Развивающиеся страны во внешнеполитической концепции КНР» автор сосредоточил внимание на взаимодействии Китая со странами Африки, перспективах сотрудничества КНР со странами Карибского бассейна и Латинской Америки, государствами Южной (Индия) и Центральной Азии. Несмотря на сверхсложную задачу (в одной главе рассмотреть вопросы, каждый из которых мог бы выступить в качестве самостоятельного научного исследования), И.С. Виноградов смог выявить концептуальные подходы руководства Китая в отношении государств рассматриваемых субрегионов, определить специфику механизмов взаимодействия сторон и сформулировать цели, преследуемые лидерами Поднебесной в ходе реализации намеченных планов.

Третья глава «Роль КНР в региональном сотрудничестве с развивающимися странами» охватывает вопросы взаимодействия КНР со странами АСЕАН в многостороннем и двустороннем форматах.

Несмотря на то что основное внимание в диссертации уделено изучению вопросов эволюции общественно-политических и экономических отношений Китая с развивающимися государствами разных регионов на протяжении двадцатилетия, И.С. Виноградов справедливо отметил влияние США и России на формирование внешнеполитической концепции Китая в отношении развивающихся стран.

Сформулированные в заключении обстоятельные выводы логично вытекают из содержания работы. Они соответствуют промежуточным выводам, представленным в параграфах и главах научного исследования, а также поставленным цели, задачам и положениям, выносимым автором работы на защиту.

Несмотря на положительное восприятие текста диссертационного исследования, необходимо обратить внимание И.С. Виноградова на некоторые аспекты, требующие уточнения.

Представляется, что в первом параграфе первой главы диссертации диссертантом уделено слишком большое внимание истории КНР периода 1949 – 1976 гг. (с. 23 – 35). При этом И.С. Виноградов отмечает, что сформулированные в этот период внешнеполитические концепции китайского руководства не нашли дальнейшей реализации в последующее время и уже со времени прихода к власти Дэн Сяопина в Китае стал реализовываться новый внешнеполитический курс (с.36).

Соискатель справедливо отмечает преемственность внешнеполитического курса лидеров второго, третьего, четвёртого и пятого поколений Китая в отношении развивающихся государств, рассматривая причины появления новых инициатив китайского руководства в процессе развития отношений. Однако остается почти без

ответа вопрос о том, нуждаются ли развивающиеся страны в диалоге и взаимодействии с КНР, воспринимают ли рассмотренные в работе государства разных регионов сотрудничество с КНР как обоюдовыгодное и не видят ли угрозы для своей экономической безопасности и социокультурной сферы в деятельности Институтов Конфуция, столь активно работающих по всему миру.

В работе остается непонятным, по какому принципу были выбраны для изучения страны разных регионов. Ясно, что охватить все развивающиеся государства, в отношении которых руководство КНР проводит самостоятельный внешнеполитический курс, не представляется возможным в рамках диссертации, представляемой на соискание ученой степени кандидата наук. Однако определение территориальных рамок во введении исследования могло бы снять многие вопросы.

Указанные замечания носят рекомендательный характер, определяют перспективы дальнейших научных исследований соискателя и не снижают высокой оценки диссертации И.С. Виноградова. Предлагаемое исследование выполнено на высоком научном уровне. Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Диссертация Ильи Сергеевича Виноградова соответствует паспорту научной специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Диссертация Ильи Сергеевича Виноградова представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация «КНР и развивающиеся страны: эволюция общественно-политических и экономических отношений в 1997-2017 гг.» отвечает требованиям п. 9–14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24

сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Илья Сергеевич Виноградов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент,
доктор исторических наук
(специальность 07.00.03 – всеобщая
история), профессор, заведующая
кафедрой «История и культурология»,
ФГБОУ ВО Комсомольский-на-Амуре
государственный университет



Петрунина Жанна Валерьяновна

24.03.2021

Адрес: 681013, Хабаровский край,
г. Комсомольск-на-Амуре,
кафедра «История и культурология»
тел. (4217)24-12-41, вн.17-27
e-mail: petrunina71@bk.ru

Подпись Петруниной Ж.В. удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Комсомольский-на-Амуре
государственный университет»

